

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Diamantes Americanos Paseo del Borne

Vende las novedades, caprichos y baratura; pendientes, alfileres, cadenas, sortijas, botonaduras, montado en oro, plata, plaqué de oro y níquel.
Variedad en petacas, carteras, tarjeteros, monederos, albums, fosforeras, mecheros-relámpago y mágico, máquinas para hacer cigarrillos: la pistola, al eléctrico y al rápido; navajas, tijeras, rosarios é infinidad de artículos imposible de enumerar.

EL TESORO DE LA VISTA

A 8 pesetas gafas y lentes de lejitimo cristal de roca de primera 1000 pesetas al que pruebe que no es roca natural; de agua desde 1 peseta; armozones de Oro desde 25 pesetas, de plata sobredorada desde 8 pesetas, níquel dorado á 5 pesetas, gemelos para teatro, campo, marina y larga vista en nácar, marfil, piel y níquel, desde 4'50; también se hacen composturas á precios muy económicos; aprovechar la ocasión; todo muy barato, estará en esta por muy pocos dias

Visitar la exposición Paseo del Borne: DIAMANTES AMERICANOS

Se necesitan aprendices de impresor y de encuadernador
Dirigirse á la Imprenta de Amengual y Muntaner—Coquistador, 30.

Sindicato 143-GRANDES SUBASTAS-Sindicato 143 Últimos dias

Se rematan las últimas existencias á cualquier precio.
No dejar de acudir, seguros que obtendreis grandes gangas.
Sindicato 143

Elegantes Carpetas sobredoradas

Se tienen algunas en la librería de los señores Amengual y Muntaner, construidas expresamente para guardar la *Ilustración Española y Americana*.
Se venden á precios económicos.

Reforma interior de Barcelona

Plano litografiado en el establecimiento del Sr. Miralles, de aquella capital.—En casa de los señores Amengual y Muntaner se han recibido ejemplares que se han puesto á la venta al precio de 2 pesetas.

COK

LEÑAS DE TODAS CLASES

en la CASAMATA al lado de la Plaza de Toros

DEPÓSITO DE

Francisco Ramis

El cok, procedente de la fábrica del Gas, se vende, puesto á domicilio y colocado en las carboneras, á igual precio y calidad que dicha fábrica.

Se sirven á domicilio leñas de pino y olivo á propósito para coladas, cocinas económicas y estufas pequeñas.

El quintal de cok es de 40 kilogramos y el de leña de 42 kilogramos.

Los encargos se cumplen con prontitud avisando en el local de la venta ó en la calle de los Olmos, 1, 3.º 30—28—a

Cuanto vale hoy un duro

El cambio sobre París

Las cotizaciones de París marcan hace ya algunos dias nueva baja en el precio de la plata.

El precio tipo es para el oro; de 3,437 francos el kilogramo de fino, y para la plata de 216,80.

El oro hace 2 0/100 de prima; la plata pierde de 315 á 317 0/100 ó sea término medio 31,6 por 100. El precio de la plata resulta así en 149'72 francos el kilogramo de plata fina.

Como el duro tiene talla de 40 por kilogramo, ó sea 25 gramos y ley de 900 milésimos de fino, resulta que el duro contiene 25 gramos y medio de plata fina, y que á

los precios actuales del mercado de metales preciosos en París, como los 1,000 gramos sólo valen 140'72 francos, los 22 1/2, ó sea el duro, sólo valen 3'37 francos. Y como nuestra moneda de oro de 20 pesetas, que existe, por lo menos, en las cajas del Banco, ya que no exista en la circulación, tiene la misma talla y la misma ley que la pieza de oro de 20 francos, el duro sólo vale hoy real y verdaderamente 3 pesetas y 37 céntimos.

Ahora bien; una letra de 1,000 pesetas dada en París sobre Madrid, y que va á ser allí pagada por el comprador en billetes que representan oro que es pagada en Madrid en billetes que representan no oro, sino plata; duros que sólo valen 3 pesetas 37 céntimos cada uno. De modo, que la letra de 1,000 pesetas dada en París sobre Madrid, solo representa hoy realmente 674 pesetas.

Del mismo modo, una letra de 1,000 francos dada en Madrid sobre París, y que representa billetes del Banco de Francia que á su vez representan oro, sería pagada en Madrid por el comprador en billetes del Banco de España, que representan plata, es decir, duros que solo valen 674 pesetas.

Ni el comprador en París de una letra s. Madrid va á dar 1,000 fs. oro por lo que sólo representa y vale 674, ni el vendedor en Madrid de una letra sobre París que representan va á aceptar en pago billetes que representan plata que solo vale 674, ó mejor dicho, no va á vender en 674 pesetas lo que representa 1,000 efectivas en oro.

Este es el resultado de la situación monetaria en España, traída por las torpezas de imprudencia temeraria de los gobiernos que, suspendiendo la acuñación de oro han estado, y estan forzando la acuñación para beneficiar al Tesoro de la diferencia entre el valor nominal ó legal de 5 pesetas (duro) y el valor real á que se compraba la plata.

Los que afirman que los cambios se han desnivelado porque hay que pagar en el extranjero los cupones de la Deuda exterior, como si nunca hubiera existido esta Deuda hasta ahora, y los que, como el presidente del Consejo de ministros, manifestaba en el Congreso, dicen que el desnivel de los cambios procede de que importamos más que exportamos, cuando toda la diferencia en 1891 no llega á 70 millones, poco más de 1 por 100, podían haberse tomado el trabajo de leer las cotizaciones de metales preciosos, ver la depreciación persistente del metal blanco, depreciación que como hemos visto llega á 31'6 por 100, y que respecto al valor legal del duro ó 22 y 1/2 gramos de plata fina, constituye una pérdida de 32'6 por ciento, y habrían visto, si con el precio de la plata y nuestra circulación monetaria toda en plata, era ó no forzoso que los cambios sufriesen un desnivel considerable.

Si otras causas no modificasen la diferencia de cambio, y solo hubiese relación de precios del metal blanco y de éste con el oro, el vendedor en Madrid de una letra de 1,000 francos s. París, reclamaría por ella pesetas 1,485, mientras que solo reclama 1,140.

Si nuestra circulación monetaria se hallase en situación normal, con el oro como principal metal circulante, y si además formásemos parte de la Unión monetaria latina, de modo que nuestro duro ó pieza de 5 pesetas, circulase legalmente por 5 francos en Francia, en Italia, en Bélgica, en Suiza, el cambio sobre París tendría de he-

cho la par monetaria, y la diferencia de cambio obedecería solo á la mayor ó menor abundancia de la oferta de papel ó á la mayor ó menor demanda del mismo.

Pero aparte de estas causas que, natural y forzosamente, modifican el cambio, hay la situación creada por nuestra circulación monetaria y por la imposibilidad de remesar á París ó á Londres duros que solo valen hoy allí 3 pesetas 37 céntimos cada uno, el valor del metal en barra.

A esto se ha llegado por el afán de arañar en algunos años unos pocos millones para el Tesoro público.

Grave perturbación y grave imprudencia para tan mezquino resultado.

J. M. ALONSO DE BEZA

Fuera de España

La reacción en Alemania.—El futuro cónclave.—¿Política de paz ó política de lucha?

La ley sobre la enseñanza que se ha presentado al Landtag prusiano no ha sido, según todos los indicios, sino la vanguardia de una serie de medidas que se van á tomar en Alemania, á fin de fortalecer los medios de acción del gobierno para cuando se vea en la necesidad de emplearlos. Dos diputados ministeriales han dicho en el Reichstag que convendría que se aprobara una ley para acabar con la propaganda de los socialistas que hace algunos prosélitos en las filas del ejército, propaganda que puede dar muy amargos frutos sembrada en tal terreno. Añadieron esos diputados que para completar esa ley, precisaba que se dictara otra que restringiera la libertad de que gozan la tribuna y la prensa.

Al propio tiempo que se hacían en el Parlamento esas declaraciones, los periódicos de la derecha y los genuinamente católicos hablan en igual sentido, y opinan que no queda otro recurso que emprender una campaña de reacción vigorosa, si no se quiere que el día menos pensado dé resultados deplorables la aplicación de las teorías de aquellos obreros que son partidarios de la obra de Marx y de Lassalle.

Podría acontecer muy bien que esas declaraciones hechas en la tribuna y en la prensa fueran tan sólo expresión de un pensamiento individual; perderían entonces mucha de su actual importancia. Pero todo parece indicar que lo que se ha dicho en el Landtag obedece á una consigna y no se ha dicho sino con el intento de preparar la opinión pública para que reciba estas medidas sin asustarse del cambio de frente que representan y las acepte, por lo contrario, como un mal necesario para curar una enfermedad mucho más grave. Tal puede ser, en efecto el pensamiento de Guillermo II. Lo que falta saber es el resultado que esas nuevas corrientes políticas pueden producir. La ley contra los socialistas, llamada *leyes de octubre*, que Bismarck promulgó hizo acudir gran número de diputados socialistas al Reichstag; el Kulturkampf dió fuerza y cohesión á los católicos é influencia al táctico incomparable que tenian por jefe: el señor Windthorst. ¿Sucederá ahora algo parecido?

Al terminar este artículo, vemos que los profesores de las universidades alemanas han elevado una protesta solemne contra la ley escolar. Entre las firmas figuran las de Curtius, Mommsen y Virchow.

La prensa austriaca anda preocupada estos dias con la cuestión pontificia. La vida de S. S. León XIII parece que se halla en peligro. Síntomas de esos que no engañan casi nunca á los médicos así lo advierten y el mismo anciano parece como que tenga plena conciencia de su fin, pues telegramas llegados de Roma afirman que no há muchos dias hablaba de lo que podría acontecer en el futuro cónclave, como de asunto que no ha de tardar en ventilarse.

El interés de una nueva elección papal estriba en dos puntos, ambos importantísimos. ¿Será el nuevo Papa un pontífice al estilo de León XIII, ó seguirá una conducta opuesta, batallando sin descanso contra la política de paz y de transigencia que adoptó su antecesor desde que subió á la silla de San Pedro? ¿En esta época en que tan necesario es un freno moral para contrarrestar ciertas tendencias, y puede, por lo mismo, quien lo posea, pasear casi de una manera decisiva en los destinos de Europa,

el nuevo Papa se inclinará al lado de la Triple Alianza ó preferirá prestar su apoyo á los franceses? Tal es el problema.

La prensa austriaca y la alemana optan por un Papa que siga la misma política de León XIII, creyendo que, si esto se consiguiera, era casi seguro que del lado de la *Triple* estarían las simpatías de la Santa Sede.

Hay muchas probabilidades para que salga cierta esta predicción y aquel deseo. Téngase en cuenta que la mayor parte de los cardenales son italianos y que, entre sus compañeros, gozan gran prestigio los austriacos. Un Papa que siguiera una política de lucha, debería necesariamente romper toda relación con el Quirinal y en tal caso, aún cuando su seguridad se hallase garantida, no le faltarian motivos para encontrar pesada de todo punto la tarea que impusiera. Recuérdese cuán agitados fueron los últimos años de poder temporal y los riesgos que corrió Pío IX.

Para elegir un pontífice batallador, lo más propable es que el Cónclave se reuniera fuera de Italia. Pero ¿cuál será la nación que quiera arrostrar responsabilidad tan magna?

Por todo lo cual imaginamos que las ilusiones que pueden hacerse ó se han hecho algunos periódicos franceses han de resultar fallidas y que están en lo firme los diarios de la *Triple* al asegurar el triunfo de un Papa que sirva sus intereses.

Busca, buscando

Nuestros compatriotas los señores Fernandez Duro y Vidart pueden estar satisfechos. La campaña anti-colombiana ó anti-colombina, que emprendieron hace ya tiempo, ha encontrado eco allende los mares y recientemente un escultor americano, Mr. Justin Winsor, ha publicado un voluminoso libro en el que se presenta al gran almirante genovés como uno de los seres más abominables que haya producido la humanidad.

Rapaz, feroz, estúpido... tal es el concepto que al autor yankee merece el descubridor de la América. Y para probar su aserto, para demostrar que Cristóbal Colón fué un consumado canalla, amontona Mr. Winsor datos sobre datos, multiplica los argumentos y ofrece al lector una violentísima acusación fiscal contra la memoria del famoso marino, á quien muchos devotos suyos se empeñaban en querer canonizar algunos años há y á quien—si dura algo ese afán de desprestigio—se considerará dentro de poco como un difunto indigno de honores humanos y de la piedad divina.

Ante el acrecentamiento de rencores que se levantan cada día contra la memoria de Colón, bueno sería que los organizadores de su Centenario anticipasen los festejos; pues mucho me temo, dadas las corrientes que se han iniciado, que surja la idea entre los anticolumbistas, de realizar una manifestación contraria en la época misma en que se celebre el susodicho Centenario.

Digo que surja la idea y á la verdad digo mal; pues tal idea ya surgió algunas semanas atrás y fué proclamada por un conferenciante en una reunión habida en una ciudad de la Virginia.

Dicho predicador, que según él mismo declaró, tiene sangre india en las venas, manifestó con vehemencia suma que el descubrimiento de la América había sido una desgracia inmensa para la humanidad, y que Cristóbal Colón sólo podía ser considerado como un genio nefasto y como un verdugo de razas que vivían felices antes que él pusiera las plantas en el Nuevo Mundo, y que vieron trocada su dicha en infortunio inmenso desde que la codicia y la crueldad del genovés hicieron correr la sangre á torrentes.

—¿Y se quiere celebrar con pomposos festejos la memoria de ese hombre, cuando el mundo tendría que maldecirle?—añadió el conferenciante;—hermanos! recordemos la triste suerte de nuestros padres; y cuando los europeos celebren el Centenario de Cristóbal Colón, unámonos nosotros los descendientes de sus víctimas, unámonos todos los que profesamos amor y respeto á las leyes divinas y humanas, para protestar contra los honores que se dispensan al martirizador de un pueblo entero, al apóstol de la opresión, de la rapiña y de la ferocidad.

Júzguese, en vista de ésta y de otras manifestaciones, más ó menos vehementes, más ó menos expresivas, que se han levantado sucesivamente en Europa y en América, júzguese, repito, del estado de angustia en que debe hallarse la sombra de Colón. Nunca podrá decirse con más razón que ahora, que debe de tener el alma pendiente de un hilo.

Signos son esos—como dijo el otro—de los tiempos que corremos.

En los presentes reina un verdadero ciclón iconoclasta. Nos gusta sobremanera romper á pedazos las imágenes hasta el presente veneradas, derribar de sus pedestales á los ídolos ilustres, y poseídos de un furioso afán analítico, dominados por el ansia de escudriñar vidas ajenas, encontramos singular placer en quemar los santos que hemos adorado.

¿Nos impulsa á ello la sed de justicia ó el espíritu de contradicción?... De todo habrá un poquito; pero el caso es que de esos análisis retroactivos salen los grandes hombres, las grandes figuras históricas, horriblemente maltrechos.

Es en verdad espantable que muchas de las más veneradas glorias estén á merced de un erudito de raza sajona ó latina, que á lo mejor sale cubierto de polvo y telarañas del fondo de una biblioteca, con las manos y los bolsillos atestados de documentos, para decirnos con irónica sonrisa: «Sabeis que Fulano, el gran Fulano, ante cuyo recuerdo os postrabais de hinojos, no fué más que un ignorante y un pillo redomado? ¿Sabeis que Zutano, el inmortal Zutano, no hizo nada de lo que imaginábamos y no escribió en su vida el libro que le ha dado tanta fama? ¿Sabeis que... etc. etc.

Algun tiempo atrás apareció en Alemania un libro cuyo autor se propuso demostrar que Goethe no había escrito jamás el famosísimo poema que tanta gloria le dió. Según dicho autor Goethe no hizo más que timar á otro poema—Lessing, si mal no recuerdo—el manuscrito de *Faust*. Sobre eso se promovió en toda la Germania una polémica incandescente que todavía no se ha apagado del todo.

La existencia de Homero, cuya cuna se disputaban siete ciudades de la Grecia, ha sido puesta en duda y hasta negada por varios eruditos, y no reproducire aquí las teorías que se han lanzado al viento para explicar la paternidad de aquellos sublimes poemas, que figuran siempre en el pináculo de la literatura humana.

Pero uno de esos días un conferenciante inglés, ha querido probar que uno de esos poemas, la *Odisea*, había sido concebido no por Homero, sino por... una mujer. Jamás se había dispensado al sexo bello un honor tan gigantesco, pues opino que las aventuras y desventuras de Ulises y Penélope constituyen un algo muy superior á todo lo que hayan podido crear las mujeres más insignes en bellas letras, incluso Safo y Santa Teresa. Verdad es que las razones aducidas en apoyo de su tesis por Mr. Samuel Butler no son precisamente laudatorias para el genio femenino.

«En efecto, según Mr. Butler, sólo una mujer podía tratar el argumento escogido con tal incoherencia en el conjunto, con tal flagrante ignorancia en los detalles...» «El autor de la *Odisea* no conoce absolutamente nada del arte militar de su época, ni de la marina, ni de la historia natural. A pesar de lo cual se empeña en hablar continuamente de esas cosas, que no entiende, con un aplomo y una terquedad propios tan sólo de una hembra.»

Mr. Butler encuentra además en la depreciación constante del hombre en provecho siempre de la mujer, en la pobreza de la inspiración moral, en la superficialidad del análisis, especialmente cuando trata del amor otros tantos rasgos que revelan que sólo un cerebro femenino pudo concebir aquel poema.

No me empeñaré en contradecir al respetable Butler; pero, si ello es cierto, el diablo me lleve, si nadie es capaz de disfrazar la X de ese problema homérico;—á pesar de las poco galantes apreciaciones del conferenciante británico, seguiré dando mi más entusiasta enhorabuena al sexo bello, si de él ha salido aquel canto inmortal.

JUAN BUSCÓN

NOTICIAS

Del Extranjero

Viena.—Se ha leído en la Cámara húngara el discurso de la Corona, en el cual se hace constar que son satisfactorias las relaciones del Estado con las demás potencias.

Roma.—Cerca de la casa que habita el señor Crespi estalló ayer un petardo inofensivo, siendo detenido el autor del hecho.

El Consejo de ministros ha acordado su-

primir el impuesto de importación de las sedas en rama.

Bruselas.—Según *La Estrella Belga*, el diputado socialista francés M. Lafargue será en breve expulsado de Bélgica por haber pronunciado un violento discurso en la casa del pueblo de esta capital.

Al ser despedidos los delegados de provincias que han asistido al Congreso obrero, se organizó una manifestación que recorrió las principales calles de esta capital al son de «La marsellesa», pronunciándose gritos de «¡Viva la república!» y «¡Abajo el rey de cartón!»

Londrés.—Ha quedado resuelta la crisis ministerial de Uruguay, entrando de nuevo el ministerio de Negocios Extranjeros el señor Pérez del ministerio del Interior al de la Guerra. La cartera que ha dejado vacante el señor Pérez ha sido conferida al señor Baza.

Lyon.—El día 6 de Marzo próximo se reunirán los obreros para pedir la supresión de las nuevas tarifas de aduanas. La mayoría de los obreros de Francia dice que secundarán los propósitos de sus compañeros de Lyon. Esta cuestión tiene contrariados á los diputados y senadores proteccionistas, quienes atribuyen el propósito de los obreros á los trabajos que realizan los anarquistas.

Roma.—En una reunión celebrada por 23 asociaciones de obreros, se ha acordado declararse en huelga general hasta que aquel gobierno proporcione trabajo á los obreros que no lo tienen.

Nueva Orleans.—Telegrafían de esta ciudad, que en un formidable incendio ha destruido dos calles, calculándose que las pérdidas ascienden á dos millones de pesos.

Sofía.—El próximo lunes comenzará el juicio oral del proceso que por alta traición se ha instruido contra tres damas de la aristocracia. Créese que el fiscal pedirá para ambas la pena de muerte. Los abogados que defenderán á las procesadas son tres ex-ministros.

Roma.—Dícese que un grupo de huelguistas intentó desarmar á un centinela; pero que gracias á la intervención de la policía, no pudieron conseguir su propósito. Algunos de los huelguistas fueron reducidos á prisión.

De Madrid

Tratase de reducir el presupuesto del ministerio de Fomento.

—El señor Castelar pronunciará en breve un discurso á favor de las economías.

—La comisión que ha de dictaminar respecto al proyecto de la ley de descanso dominical, recibirá el domingo á los comerciantes.

—Los subsecretarios de los ministerios de la Guerra de Hacienda y de Gobernación se han reunido para ocuparse de los presupuestos.

—Los diputados de las provincias corcharas se han reunido para seguir tratando de los derechos arancelarios impuestos á los corchos.

—El Consejo del Banco de España ha acordado rebajar el descuento.

—Los exministros liberales han designado á los señores Angulo y Reina para encargarse de la ponencia que ha de dictaminar acerca de los presupuestos y distribuirse su estudio á medida que lleguen estos al Senado.

—Ha tomado posesión del Gobierno civil de la corte el marqués de Bogaraya.

—El ministro de Marina, señor Montojo sigue mejorando.

—Continúa reinando en Andalucía un fuerte temporal de aguas.

—Los diputados por las provincias vinícolas re han reunido, habiendo acordado visitar al señor Moret al objeto de que convoque una reunión para tratar del asunto de la exportación de nuestros vinos.

—La Bolsa se ha mostrado hoy con tendencia firme.

—Han mejorado de sus respectivas dolencias el conde de Viana y el general Terrero.

—Viene diciéndose que, entre las medidas que el ministro de Fomento se propone adoptar para evitar ó contener el agio de la especulación bursátil, una de ellas es unificar las horas de contratación de las Bolsas de Madrid y de Barcelona.

Si el señor Linares Rivas trata realmente de eso, bueno sería que procurase que estas horas coincidiesen con las de la Bolsa de París, y de esa manera la influencia de aquel mercado sobre el nuestro no sería tan grande como ahora, pues cuando se abre aquí la cotización oficial, ya lleva hora y media funcionando la de París, y todos los manejos de primera hora de allí se conocen en Madrid cuando se abre la Bolsa, y vamos así en todo á remolque de aquella.

Una situación análoga ocurre entre las de Inglaterra y los Estados-Unidos, agravada por la diferencia de meridiano; y como esto perjudicaba á la segunda de dichas

Bolsas, los Estados-Unidos cambiaron la hora de cotización para ponerse á cubierto de ciertos manejos.

—El ministro de Fomento ha recibido calurosas felicitaciones del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, de las Diputaciones y Ayuntamientos de Alicante, Ciudad-Real, Palencia y otras muchas por la creación en algunas de dichas capitales de las Estaciones enológicas, cuya utilidad todo el país reconoce y de cuyo establecimiento tantos beneficios espera nuestra decaída viticultura.

También será aplaudida la disposición que proyecta el señor Linares Rivas dando carácter legal á las operaciones de la Bolsa de Barcelona, á fin, sin duda, de que se publiquen en la *Gaceta* y tenga de ello conocimiento exacto el Gobierno.

—La *Gaceta* inserta un decreto concediendo un crédito para conducir á la isla de Cuba mil braceros de la Península. Deberán embarcarse durante este mes.

—Es esperada la reina Isabel en Madrid del 5 al 6 del próximo mes de Marzo.

Se indica para la legación de España en los Estados-Unidos al subsecretario de la presidencia, señor conde de Casa-Miranda.

—El señor Romero continúa sosteniendo que no ha cedido en la cuestión de las pasivas fundándose en que mantiene integros los principios fundamentales del proyecto primitivo.

—El señor Sagasta reunirá á los Senadores que son exministros para estudiar las economías que pueden proponerse al discutirse los actuales presupuestos.

—Se han reunido los representantes de las repúblicas sud-americanas para tratar del Centenario de Colón, habiendo reinado entusiasmo en pró de esta idea.

El señor Navarro Reverter, con buen acierto, ha aprovechado esta circunstancia para proponer la celebración de tratados comerciales entre España y dichas repúblicas, siendo bien acogida esta indicación.

De la Capital

Según los resultados, parece que no ha tenido efecto la cabalgata ó mascarada que algunos jóvenes preparaban con objeto de dar un poco de animación al presente carnaval, que queda reducido por lo presente á los bailes de máscaras y los disfrazados callejeros.

Después de una interrupción de varias semanas se ha repartido una nueva lámina de fototipia de los hermanos señores Sellarés, con destino al *Album de Mallorca*.

Dicha lámina representa el panteón en donde descansan los restos mortales del Excmo. Sr. D. Pedro Caro y Sureda marqués de la Romana, en una capilla de la santa iglesia Catedral de esta ciudad.

Este insigne patricio y entendido general falleció en el mes de Enero de 1811 y las cortes generales y extraordinarias de Cádiz, acordaron costear por cuenta del Estado el susodicho panteón, en nombre de la patria agradecida.

Continúa la constelación de estos días causando invasiones y alguna que otra defunción en los moradores de esta ciudad.

De modo que la *influenza* ó dengue, que es de suyo una enfermedad molesta, si; pero no peligrosa, se va convirtiendo aquí en una verdadera epidemia, atendiendo al mal carácter que toma en cuanto no se la cuida y hasta por decirlo así, no se la mira, como si fuese una criaturita de pocos años.

Por esto repetimos que debe hacerse actualmente gran caso de esta dolencia y no mirar indiferentes ni sus síntomas, ni el haber desaparecido sus caracteres, sino atender á lo insidioso y mortal de la recaída.

Las intermitencias que desde la semana pasada vienen observándose en nuestra climatología han producido desde el sábado de la semana pasada la alternativa de un día de buen sol por otro de lluvia, alternativa que desde el día citado se ha venido observando sin interrupción.

Estas variaciones tan opuestas, son sin duda alguna las que producen las alteraciones que observamos en la salud pública.

Anoche á la hora de costumbre acudió mucha gente á la Casa Consistorial para ir á presenciar la sesión que creían había de verificarse el Ayuntamiento, sesión que ya había tenido efecto por la mañana, según podrán ver nuestros lectores en el extracto que en el lugar correspondiente publicamos.

Por lo que se está viendo es de presumir que se espere el año que viene para verificar la reposición del arbolado en la calle de la Marina, esto es, la plantación de piés jó-

venes en el sitio en donde correspondía para sustituir á los árboles crecidos que se cortaron.

Nos sugiere esta suposición el hecho de hallarnos á últimos de Febrero, esto es, en la época en que ya deben estar terminadas las plantaciones de arbolado, y todavía no existen indicios en la vía expresada, de que se trata de abrir los hoyos para tal objeto.

Han tomado el grado de licenciado en la facultad de derecho en las universidades de Valencia y Barcelona respectivamente, nuestros amigos D. Pedro A. Bauzá y Benasar y D. Honorato Font y Salvá, á los cuales felicitamos cordialmente.

Por el telegrama que publicamos en la sección correspondiente de nuestro número de hoy se verá que se confirma la noticia que adelantamos hace unos quince días, relativa á que los mozos del presente reemplazo de estas islas, no saldrán de las mismas para nutrir los cuerpos del ejército de la Península, sino que cubrirán las bajas en los que guarnecen esta ciudad y Mahón.

A las cuatro de la tarde, habiendo abonanzado el tiempo, emprendió ayer la marcha para Valencia con el correo y 18 pasajeros el vapor *Unión* y poco después lo efectuó para Barcelona el *Palma* con 22 pasajeros, carga general y correspondencia.

Ayer á mediados de la tarde hubo escena pública en la plaza del Aceite, mediante á que dos mujeres, una más joven que la otra, pero ambas ya entradas en años, tuvieron sus desavenencias, empezaron á gritos y concluyeron á mogicones.

Algunos vecinos procuraron apaciguarlas, pudiendo conseguirlo al cabo de largo rato.

No pareció ningún agente de la autoridad en el lugar del siniestro.

Para mañana se preparan algunas estudiantinas á recorrer esta población con objeto de postular y sacar cuartos á los balcones que se embelesan viendo los trajes abigarrados que visten y oyendo tan buena música como la que suelen dar.

Ya el jueves gordo se vió y oyó alguna de ellas, que constituyó el encanto de los parvulitos.

En la madrugada de ayer falleció á edad bastante avanzada D. Ramón Bauzá, administrador de la casa del Sr. Marqués de la Cenía y persona muy conocida en esta isla.

Descanse en paz.

Anoche, á eso de las ocho de la noche, un joven que se encontraba en cierta casa equívoca de la calle de Ballester, atentó contra su vida disparándose un tiro de revólver en la cabeza.

Herido como estaba y con el proyectil alojado en el cráneo, se dirigió por sus propios pasos á su casa calle del Moral, 22, 2.º

Por el camino únicamente observó que le salía sangre por un oído; pero al llegar á su casa la echó por la boca y por la nariz.

Asistido por el médico señor Malberti, el pronóstico fué reservado y no se pudo proceder á la extracción del proyectil.

El paciente, que tiene 22 años de edad y es de oficio barbero, declaró que era él quien se había herido y que lo había hecho por estar cansado de la vida. Su estado á última hora, era de considerable gravedad.

En el Ayuntamiento

Las papeletas de convocatoria indicaban que la sesión de ayer se verificaría á las doce de la mañana conforme al acuerdo tomado en la anterior.

A las doce y treinta empezó la sesión. No la presidió el Alcalde, sino el primer teniente D. Miguel Santandreu. Asistieron los concejales Sres. Ribas, Aleñar, Cortés, Fuster, Palou, Sampol, Guasp, Rullán, Binimelis, García, Ferrer (D. José), Garau, Ferrer (D. Juan), Aguiló, Piñá, Terrasa, Martínez, Riera, Gomila, Lull y Salas.

El Sr. Gomila, que actuaba de secretario interino, dió lectura al acta de la sesión anterior.

El Sr. Santandreu. ¿Se aprueba el acta?

El Sr. Binimelis: A tenor del artículo 97 de la ley municipal todas las sesiones del Ayuntamiento deben ser públicas, excepto cuando por las causas que enumera, no acuerde que sean secretas, la mayoría del Ayuntamiento. En la sesión anterior, después de despejado el público por orden de la presidencia continuó la sesión secretamente sin mediar acuerdo de la mayoría;

por tanto, protesto de nulidad todos los acuerdos en dicha parte adoptados.

El Sr. Sampol pide la palabra, pero interviene el Sr. Santandreu manifestando que la protesta constará en acta.

El Sr. García: Ciertamente, como ha dicho el Sr. Santandreu, el acta es la narración fiel de los hechos ocurridos en una sesión; pero yo sostengo que desde que el público fué desalojado, no hubo tal sesión pues no acordó la mayoría que continuase secretamente. (Muy bien, en el público.)

El Sr. Santandreu interviene manifestando que en aquel momento solo se trataba de aprobar el acta, pero que después podría discutirse la validez de la segunda parte de la sesión anterior.

Pasada á votación, el acta fué aprobada por 15 votos contra cinco que fueron los de los señores Binimelis, García, Ferrer, Llull y Garau, haciéndose constar en acta las respectivas protestas de los señores Binimelis y García.

Se presentaron los padres de dos mozos á otorgar ante la corporación el necesario consentimiento para que sus hijos pudiesen alistarse en el servicio activo del ejército.

Se aprobó un dictamen de la comisión de obras, proponiendo que el Ayuntamiento aceptase el ofrecimiento hecho en la respectiva instancia suscrita por los vecinos de la calle de la Bolsaría, según el cual ofrecían contribuir con tres pesetas por cada metro cuadrado de acera construida con baldosas de cemento Portland.

Se concedieron permisos á distintos particulares, para la construcción de una acera de desagüe en la calle de la Misión; para la construcción de una casa en Son Español, calles de la Barrera y Portugal; y para la construcción de otra en la falda de Bellver, calle de Alfonso XII, siendo en este último caso secreta la votación, por solicitar el permiso el concejal señor Gomila.

Se acordó que fuese baja en el padrón municipal un vecino que lo había solicitado.

Se presentó con el dictamen conforme del regidor síndico, el proyecto de presupuestos ordinarios formulados por la comisión de Hacienda para el próximo año económico.

A propuesta del Sr. Martínez (de la Comisión) quedaron sobre la masa por ocho días, reservándose el uso de la palabra para cuando se dé cuenta.

Terminado el despacho ordinario, el señor Martínez toma la palabra, manifestando que pensaba dirigir un ruego al Sr. Alcalde propietario, si hubiese asistido á la sesión. Doliéndose del motivo de su ausencia, indicó que era costumbre siempre seguida, que cuando un Gobernador se hacía cargo del mando de la provincia, el Alcalde designaba á una comisión de señores concejales para que pasase á cumplimentar á la nueva autoridad. Sin duda á una omisión ú olvido involuntario se debe el que no se haya hecho y yo me atrevo á proponer que se designe dicha comisión con el expresado objeto.

Se acuerda que la designe la presidencia.

El Sr. Santandreu: Podrían formarla los señores Binimelis, García...

El Sr. Binimelis: Por mi parte, me creo en el caso de manifestar que no parece propio que se apele á los que en cierto modo estamos fuera de la legalidad. Puesto que aquí se ha dicho que nosotros no representamos nada, lo más propio es que sólo vayan concejales de la mayoría (Rumores, bien, bien en el público.)

El Sr. Santandreu: El Ayuntamiento se compone de todos los señores concejales y todos ellos tienen la representación de sus electores (otras voces de bien, bien.) Por esta razón me he permitido indicar al Sr. Binimelis.

El Sr. Binimelis: ¿De manera que nosotros aquí representamos algo?

(Signos afirmativos en la mayoría.)
El Sr. Binimelis: Me complace de estas manifestaciones, tan en oposición con otras que aquí se profirieron. (Nuevos rumores y aprobaciones en el público.)

Por último quedan designados los señores Binimelis, García, Bosch y Martínez.

El Sr. Binimelis dirige una pregunta á la Comisión correspondiente sobre el hecho de haber pedido permiso en Junio último la madre del difunto canónigo y escritor don José Tarongí, para la construcción de un mausoleo en el solar correspondiente del cementerio nuevo. Dijo que hubo ciertos inconvenientes, pero que modificados los planos y concedido el permiso definitivo todavía no se ha dado orden al Arquitecto para que verificase el replanteo y por lo tanto las obras no han podido empezar.

El Sr. Aleñar da algunas explicaciones y la presidencia también las ofrece para la sesión próxima.

El Sr. Gomila como individuo de la Comisión de arbolado pide al Ayuntamiento que declare la forma en que deban ser

vendidos los arboles cortados ultimamente en la calle de la Marina y los que en adelante se corten de la vía pública. Se acuerda que sea en pública subasta.

El Sr. Pizá pide que se de cuenta de la forma en que se hayan vendidos los procedentes de cortas anteriores para ver si era ajustado á la ley.

El Sr. García, despues de haberse leído el artículo 97 de la ley municipal (según el cual las sesiones serán públicas excepto en los casos y mediante las causas, en que la mayoría acuerda que sean secretas), propone al Ayuntamiento que declare la nulidad de los acuerdos adoptados en la sesión última despues que el Sr. Santandreu hubo echo desalojar el salón. (Bien en el público.)

El Sr. Sampol propone al Ayuntamiento que deseche la proposición del Sr. García, por cuanto el desalojar á un público que alborota esa trición de la presidencia y la sesión, por ello no adquiere el carácter de secreta ni está escrito en ninguna parte que lo sea.

El Sr. García: lo que no está escrito ni en ninguna ley ni en ningun diccionario es la interpretación que su señoría da al concepto de sesión secreta. No es sesión secreta el sacar el público, el cerrar las puertas y el prohibir la entrada?

(Fuertes rumores de aprobación. El señor Santandreu agita la campanilla.)
Una voz: no se cerraron las puertas.

El Sr. Santandreu: manifiesta que la sesión no continuó secretamente que mandó desalojar al público que gritaba faltando á la compostura; que invitó á la prensa á quedarse y que en esta forma la sesión no fué secreta. (Gritos de sí, sí en el público.)

El Sr. Martínez: Deseo contestar al señor García, pues me parece que se halla en un error. El primero que ha reconocido la validez de la sesión ha sido el Alcalde señor Marqués de la Bastida, quien, al convocar la sesión de hoy para las doce de la mañana según el acuerdo adoptado despues que el público hubo salido del salón, indica que considera la sesión como válida en un todo.

El Sr. García: Sin duda el Sr. Martínez cree haber hecho con esto el argumento Aquiles. Si el Alcalde se equivocó en este caso, yo no tengo la culpa. Yo mismo, si me hubiese equivocado, sería el primero en confesar mi equivocación.

El Sr. Binimelis: Había pedido la palabra para adherirme á la proposición del señor García. Despues de lo manifestado considero inútil apoyarla. Y en cuanto á lo manifestado por los concejales que la han combatido, parece oportuno recordar el cuento de aquel que decía:

—Mira, yo no quiero que te mueras de hambre. Pero le ponía la comida, tan alta, que no la podía alcanzar. Si no era sesión secreta, hay que confesar que lo pareció. (Risas.)

Pasado el asunto á votación fué desechada la proposición del Sr. García por 16 votos contra cinco, que fueron los de los señores Binimelis, Llull, García, Ferrer y Garau.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Correo de señoras

(Desde París)

Pensábamos dar detalles del equipo de matrimonio del duque de Clarence, pero ¡ay! solo podemos mencionar trajes de luto.

Nos parece que debemos hablar aquí de de estos trajes, aunque tan tristes son, pues muchas de nuestras suscriptoras estarán de luto y podrán aprovechar estos datos; no debemos pensar únicamente en los trajes claros; los negros deben ocupar también nuestra atención.

Duelo de corte

Traje de mañana, género Luis XIII, de crespon de lana, forrado de falla. Cuerpo de punta con peto imitado por medio de rulos de crespon que parten de los hombros y llegan hasta la cintura, estrechándose en forma de haz. Cuello de crespon plegado, largó de 12 á 15 centímetros levantado por las mangas con hombreras. Al borde de la falda ocho ó diez rulos de crespon.

Para abrigo: uno muy elegante es de cachemira negra muy largo, con pliegue Watteau en la espalda; cuello de thibat negro, forro de raso negro ó de nútria teñida del mismo color.

Para comidas: faldas de crespon forradas de satin negro; cuerpos escotados sobre punto de Venecia de lana ó de seda (según el rigor del luto); las mangas de crespon anchas, abullonadas y con puño largo cubierto de punto negro.

También se hacen cuerpos de satin blanco cubiertos de crespon liso, plegado como el traje de los polikares griegos: sobre el costado izquierdo media guirnalda de rosas de crespon negro.

Un traje muy lindo hecho para lady W... era de terciopelo *epingle* negro, forma de funda; en la parte baja un galón de pajillas de azabache; la parte superior del cuerpo de terciopelo *epingle* con puños bordados de pajilla mate.

Traje de comida de confianza

El siguiente es un modelo muy gracioso; traje de falla, fondo rojo viejo con palmas blancas; volante en la parte baja y resaltando sobre este traje, de tono algo confuso, lazos de satin azul muy pálido. Cuello y alzacuello de terciopelo granete, alrededor de los cuales forma ondulaciones un *barrette* de guipur (punto de París.) Los puños están también cubiertos de guipur.

Las personas á quienes no agrada esta oposición de colores, pueden reemplazar fácilmente el azul pálido con terciopelo granate ó blanco.

Cuello Mignon.—De paño de seda ciruela, forrado de surah y adornado con una tira de terciopelo del mismo color con aplicaciones de pasamanería en forma de madallón, salpicado de azabache y pajillas ciruela.

Cuello tayante por debajo de un cuello alto que se vuelve cuando se desea, forrado de terciopelo ciruela.

Esta clase de trajes se llevarán mucho esta primavera. Se harán también parecidos á los trajes de paseo, de paño y de terciopelo cotelé, y hasta de moiré antiguo, pues ha de estar muy en boga y se harán muchas confecciones con él.

Cuellos y chorreras.—Se usan sobre los trajes de paseo, especie de pelerinas con volantes y que pasan un poco de los hombros, siendo ya de la misma tela que el traje, ya de crepé plegado ó rizado. Esto favorece mucho, porque, ensanchando los hombros, el talle parece forzosamente más esbelto.

Para las jóvenes se usan mucho las chorreras Luis XIII. Son de anchos guipures, de 20 á 25 centímetros fruncidos alrededor de una cinta de seda ó de terciopelo, que se sujeta á un lado por un lazo. Estas chorreras dan realce al sencillo traje, sobre el cual van puestas (se usan mucho para visitas y para por la noche.)

Trajés de las mamás

Hay también una moda para las mamás de las novias, y este año es el verde el color preferido; terciopelo, satin, moiré ó falla, desde el *verde nilo* muy claro, hasta el *verde mirto* muy oscuro. Un traje muy elegante de madre todavía joven, consiste en una toilette de terciopelo de seda *rubi*, si es morena, *malva*, si es rubia ó tiene grises los cabellos.

Señoritas de compañía

El rosa vivo ha sido sustituido por el *rosa seca*, un rosa viejo muy suave ó bien por el *verde pistache* ó el *verde cotorra*. El moiré pekinado de satin multicolor, será el preferido por estas señoritas.

Entiéndase bien que estos trajes rayados admiten pocas ó ningunas guarniciones, un collar de crespon ó una chorrera de encaje esto es todo.

Trajés de esponsales

Así como el famoso traje rosa, sin el cual creíamos que no podíamos firmar nuestros esponsales ha sido reemplazado por el azul pálido ó el verde malva, las antiguas preocupaciones se marchan con el siglo que las vio nacer, sin perjuicio de que vuelvan. Es indudable, sin embargo, que este traje de esponsales debe ser extremadamente sencillo. ¡Pensad que es el último traje de soltera! Es preciso tratar de que conserve esta gracia exquisita, privilegio de la juventud, que puede pasar sin arrumacos, ni guarniciones.

Hablé el otro día del peinado á la griega, cuyo éxito continúa aun.

Añadiré que la ondulación, que es el complemento necesario del peinado griego, se hace ahora con extrema facilidad.

El alfiler ondulina, de que hablé á su aparición el año último, se ha perfeccionado con la *varilla relámpago*, que nos permite hacer instantáneamente la ondulación en forma de olas. Para el rizado en palmas que caracteriza á la modificación actual, se ha imaginado también el alfiler frisolina, que encontraréis en las perfumerías.

Calzado

Para las frioleras, la bota rusa de cabrito *glacé* forrada con piel de carnero; la botina con botones y tacones Luis XV, anchas y bajas, es el calzado para paseo y visitas. Para asistir á comidas y soirées, el zapaticito de cabrito bordado de azabache con lazo Luis XVI y forrado de satin *piqué*. Contraje claro para baile se usa zapato de satin también claro. Para casa zapaticito cendrilla de satin *piqué* forrado igualmente de satin. Y para salir por la noche, cuando se lleva pequeños zapatos, hay que ponerse los *snowe boots*.

Guantes

Para visita: gris perla, blancos ó claros; por la noche, el mismo guante blanco, paja

ó gris perla; los demás matices para por la mañana.

En estos momentos el cabrito destrona á la piel de Suecia.

La receta de la semana

Abondiguillas de nata.—Se asan en rescaldo las patatas, se majan en el mortero con nata, y pasándolas por un cedazo, se añade manteca, perejil picado, yemas de huevo y claras bien batidas, se rebozan en miga de pan y se frien; se les puede añadir un poco de azúcar y dos cucharadas de flor de naranja.

MARÍA.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Los reclutas baleares

Madrid 26 á las 4 h.

He sabido por fidedigno conducto que está acordado oficialmente que los reclutas del actual reemplazo no saldrán de esas islas, por destinarlos á cubrir las bajas de los regimientos de guarnición en las mismas.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

Empezarán en la Catedral: exposición á las seis, y enseguida prima y misa matinal y despues procesion por el interior de la iglesia; á las nueve y media tercia y misa mayor solemne con sermón por D. Matías Compañy, canónigo lectoral; por la tarde actos de coro, y al anochechar la reserva.

Otras funciones

En la Real Capilla de Palacio á las nueve oficio solemne con música y Salve para sufragio de una finada; á las 11, Salve y ejercicio devoto á la Virgen de los Dolores en desagravio á las ofensas á Dios en estos días, devoción de los siete Domingos á San José durante la misa para el eterno descanso del P. Agustín Cabrer, de la compañía de J. Salve á la Virgen del Carmen para el alma de D. Sebastián Llobera Pbro.

En el Socorro, á las siete comunión general para los Cinturados y por la tarde el ejercicio mensual del cuarto domingo, con procesion.

En Montesión, á las siete y media, comunión general para los Congregantes de San Luis Gonzaga; por la tarde empezará un solemne Triduo en desagravio al Sagrado Corazón de Jesús: á las seis y media, exposicion, rosario, Trisagio cantado y sermón por el P. Bernardino Llobera, de la Compañía de Jesús, y despues la reserva.

En San Cayetano, al anochechar, la Visita á la Madre del Amor Hermoso.

Visita á la corte de María

A la Virgen de la Misericordia, en Santa Magdalena.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 24.—Varones, 4, hembras, 2.

Matrimonios

Día 24.—D. Andrés Parietti Vidal, con Doña María Coll Nicolau.—D. Juan Vaquer Bosch, con Doña María Bonet Esteva.—D. Miguel Fernández del Villar con Doña Isabel Sureda Fuentes.

Defunciones

Día 26

Ramón Bauzá Nicolau, casado, de 71 años, calle del Obispo, de influenza.
Francisca Femenias Linares, viuda, de 92 años, calle de Serra, de vejez.
Catalina Cruellas Amorós, viuda, de 87 años, calle de Salas, de catarro pulmonar crónico.
Isabel M.^a Castelló Sabater, casada, de 43 años, Secar del Real, de diatohes.
Paula Rebassa Torrens, casada, de 34 años, calle de Ballester, de peritonitis.
María Pi Carrió, soltera, de 26 años, calle de Pueyo, de tuberculosis.
Antonia Batista Busquest, de 19 años, calle de la Boteria, de bronquitis.

Hospital civil

Día 26

MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, 1 varón.—Altas 3 varones.—Defunciones, 2 varones.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Cubierta en lo alto con *stratus*, acelajada en los bajos y *diáfana*.
Horizonte.—Cerrado en los cuadrantes cuarto y primero, claro y nuboso en los demás.
Idem del viento.—Levante fresquito.
Idem del mar.—Rizada y en los medios ligeramente cabrillada.
Buques á la vista.—Los vapores *Unión y Palma* á la altura de Calafiguera siguen para Valencia y Barcelona respectivamente.
Vigia de Portopi.—Sin señal.

Teatro Principal

Función para hoy

Beneficio del antiguo avisador de este Teatro D. Juan Arades quien lo dedica al público palmesano.

La comedia cómica en 3 actos y en verso, titulada:

Otro gallo le cantara...

El beneficiado Sr. Arades, recitará varios episodios del sitio de Gerona hasta la muerte del general Alvarez.

Precios, los de costumbre.

A las 7 y media,

ÚLTIMAS COTIZACIONES
facilitadas por la casa Aguiló

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	109.50
Cambio Mallorquín.	65.50
Ferrocarriles de Mallorca.	63.00
Alumbrado por Gas.	110.00
Salinas de Ibiza.	210.00
La General Mallorquina.	82.50
Bonos municipales.	23.00
La Isla Marítima.	55.00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 26 Febrero 3:50 tarde	00.00
4 p interior perpetuo.	00.00
4 p amortizable.	000.60
Cubas.	000.00
Banco de España.	000.00
Tabacos.	nominal. 00.00
Barcelona 26 Febrero 4:40 tarde	64.59
4 p interior.	70.55
4 p exterior.	76.50
4 p amortizable.	103.37
Cubas 86.	94.00
Cubas 90.	39.50
Coloniales.	40.65
Nortes.	32.30
Francia.	15.00
Francos.	15.00

Madrid.	64.60
Paris.	61.59
Renta francesa.	96.07
Londres.	61.62

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1891 al 31 de Marzo de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Palma, á las 7:25 m. y 5:25 tarde.

De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Manacor, á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de merca o en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Valencia, jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 26 Febrero—9 mañana.

Barómetro.	763.3 mm.
Termómetro seco.	12.7 grados.
Id. húmedo.	10.6 id.
Mínima.	5.7 id.
Reflector.	4.0 id.
Dirección del viento.	N.E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	5.9 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0.0 mm.

FEBRERO	
Luna nueva el 28	Cuarto menguante el 21
Sol sale á las 6 h. 38	Lun a nueva el 28
Pónese a las 5 h. 48	Sol sale á las 6 h. 37
	Pónese á las 5 h. 50
HOY	
27	28
SABADO	
1482.—Toma de Alhama por los Reyes Católicos	1823.—Riva Agüero es proclamado primer Presidente de la República del Perú.
	DOMINGO
58.—Stos. Leandro—308 arz. de Sevilla, Baldo- mero y Basilio monjes, y Santa Octovila matro- na romana	59.—San Román ab.—307

LA INDUSTRIAL

Grandes almacenes de muebles, tapices y quincalla de ANTONIO FÁBREGAS

Calles de Quint y Brossa

EN EXISTENCIA Novedades en aparatos de gas y petróleo

INSTALACIONES de tuberías para la colocación de aparatos de gas y todo lo concerniente al ramo de hojalatería.

Depósito de vinos y aceites de oliva refinados

Calle de Felipe Bauzá núm. 26

Vino puro de Binisalem 1.ª calidad	ptas. 0.50	litro	Acetees: al detall 1 litro	ptas. 1.40
" " " 2.ª " "	" 0.40	"	" en latas de 5 "	" 7.40
" " " 3.ª " "	" 0.35	"	" " " 10 "	" 14.35

DEVOLVIENDO LAS LATAS SE ABONAN:

Por la de 5 litros pesetas	0.75
10 " " "	1.25

Los pedidos se sirven á domicilio

Voleté la Salute???



Unnilarga experiencia ha demostrado la eficacia de este licor como tónico-reconstituyente, debiendo por lo mismo hacer uso de él todas aquellas personas que por escasez de hierro en la sangre, están suetas á las enfermedades que por esta causa se originan.

Es al mismo tiempo que aprovecha á la economía humana, agradable al paladar.

Podríamos publicar un sin número de certificados oficiales y de médicos particulares de Italia, que recomiendan este licor como tónico reconstituyente, pero nos limitaremos á hacer conocer del público el siguiente:

Muy Sr. Bisleri—Milano

Padoa 9 Febrero 1891

Habiendo suministrado en algunas ocasiones á mis enfermos, vuestro licor Hierro-Quina puedo asegurar á V. de haber siempre conseguido buenos resultados.

Con todo el respeto soy de usted, A. Dr. De-Giovanni, Profesor de Patología all'Universidad de Padoa

Depósito y venta al por mayor, Droguería de José Juan, Marina 20—22—24, frente al huerto del Rey—Mar 23.

Ron Bacardi de SANTIAGO DE CUBA

Premiado en varias Exposiciones

Pídase en los principales Cafés, Fondas y Colmados

MAGNESIA

La acreditada Magnesia Efervescente

VALENZUELA

Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución

Farmacías: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

EFERVESCENTE

Salón de limpiar calzado

En la calle de la Unión 6 se ha habierto uno nuevo al público que reúne todas las comodidades apetecibles.

Corteza de Almendra

Véndese á precio módico en la calle de Petid, número 2.

ALBUM

de las cuevas de Artá y Manacor

SE VENDE

70 rs. ricamente encuadernado

En la librería de los Sres. Amengual y Muntaner, Cadena 2, y en la de Luis Fábregas, Brossa, 25.

Se compran libros antiguos y modernos, Brossa 25.

Imprenta de Amengual y Muntaner

Venta de una finca situada en la calle de San Miguel, número 61 y 63. Tiene un espacioso almacén, zaguán y dos pisos con todas las comodidades apetecibles. Informarán en las oficinas del Cambio Mallorquín.

La Mannheim—La Federal

Compañía de Seguros marítimos

Aseguran toda clase de mercancías en buques de vela y vapor. Para informes, Ernesto Frau, Botería 14, 3.º y Sagrera 15. 15—12-a

DOLOR DE MUELAS

Se cura instantáneamente empleando el *Mástico Oriental*, de G. Barutaud, químico de Paris. Precio Ptas. 1.50 frasco.

Depósito general: Centro Farmacéutico. 97

Se venden varios coches de diferentes formas. En esta imprenta informarán.

Fábrica de timbres de goma y metal

JOSÉ RIPA

Calle de la Constitución, 104, 2.º (Borne) Palma

Placas de hierro de todos tamaños esmaltadas, eternas y baratas para puertas, pisos, oficinas, balcones, etc.

Los únicos legítimos motores OTTO á gas, gasolina y petróleo, son los construidos por la

Gasmotoren—Fabrik—Deutz—Colonia Deutz (Alemania)

Representante general en España

ERMANNÓ SCHILLING

Madrid, Ventura de la Vega, 1

BARCELONA

Ronda de San Pedro, núm. 8

Para más informes dirigirse á D. J. Fábregas, Brossa 25, librería.

Sección de Perfumería

DEL CENTRO FARMACÉUTICO

Esta Sociedad acaba de instalar en el local de la misma una extensa y completa sección de artículos de perfumería.

Surtido completo de jabones de las fábricas más acreditadas nacionales y extranjeras, desde las clases superiores á las más económicas.—Pomadas aceites y vinagres de tocador.—Agua florida y de Colonia.—Polvos de todas clases.—Extractos puros de olor y esencias.—Polvos y elixir dentífricos.—Cepillería de toda clase.

Pintura para el pelo y todos los demás artículos que comprende el extenso ramo de Perfumería.

PRECIOS LIMITADOS

NUEVO ESTABLECIMIENTO

DE

MÁQUINAS PARA COSER

DE LA RENOMBRADA FÁBRICA

NAUMANN

Máquinas de FAMILIA; máquinas INDUSTRIALES; máquinas á MANO. Nuevos y variados modelos desconocidos hasta el día en Mallorca.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

COMELLAS Y COMPAÑÍA

CEREROLS 11—PALMA—BINCON 6

CAJAS DE HIERRO

para guardar caudales, libros, papeles de valor y escrituras; preservándolas de incendios y robos

EN LA CERRAJERÍA DE Francisco Martínez

calle de San Agustín n.º 26

existen en depósito, construidas y en construcción, tanto para sociedades como para particulares. Dicho fabricante gracias á la práctica adquirida en la confección de las muchas de aquellas, hechas y colocadas, dentro y fuera de Palma, se propone darlas á un precio nunca visto ni conocido.

Calle de San Agustín n.º 26

Papel cortado

expresamente para cajones de higos destinados á la exportación

Se vende en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2, Palma, y en la Sucursal de Inca, Rectoría, 12.

CORTA-PLUMAS

Los Sres. Amengual y Muntaner tienen en existencia un gran surtido desde los ordinarios de una sola hoja hasta los de treinta piezas con mango de madera, hueso, metal, nacar, marfil, concha y ciervo.

Certificados

DE ORIGEN

propios para los fabricantes de calzado

Se imprimen al momento en la imprenta de este periódico.